FUNCIONES 1

REPRESENTACION DE PUNTOS

Un punto en el plano queda localizado por sus coordenadas. Estas constituyen un par y

ordenado de nimeros que se escribe entre paréntesis. El primero, x, (representado sobre AG3; 2)
la horizontal) se llama abscisa; el segundo, y, (representado sobre la vertical) se llama 2 .
ordenada.

Los ejes de coordenadas dividen al plano en cuatro partes llamadas cuadrantes. Los signos 3 ;

de las coordenadas de un punto quedan determinados por el cuadrante en el que esta el punto.

Por ejemplo, en el cuarto cuadrante, la abscisa es positiva y la ordenada, negativa. T |

Estas coordenadas se llaman cartesianas ortogonales o rectangulares.

Ademés de las coordenadas cartesianas, se utilizan otras. Por ejemplo, para localizar lugares v
en la superficie terrestre, se usan coordenadas geograficas (latitud y longitud)..

1. Representen los siguientes puntos:

a) A(L; 2), B(2; 1), C(4; 3), b) M(0; 0), N(O; -3), P(-2; 0),
D(3; 4), E(O; 3), F(4; 0) Q(2; -3), R(-4; 3); S(-2; -4)
A A

v

v

2. Escriban las coordenadas de los puntos A, B, C, D, E, F, G, H

a)AC ;5 ),BC 5 ), CC ;5 ), DC ;5 ), by AC ; ),B(C 5 ),CC ; ),DC ; ),
EC 5 ). FC 5 )G(C 5 )HC ;) EC 5 )FC 5 ).GC ; ), HC 5 )
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3. En un mismo grafico:

a) Marquen dos puntos, P, Q, de abscisa 4 cada uno de ellos, de modo que P esté en el primer cua-
drante y Q en el cuarto cuadrante.

b) Marquen dos puntos, M, N, de ordenada -3,5 cada uno de ellos, de modo que M esté en el tercer
cuadrante, y N en el cuarto cuadrante.

FUNCIONES. INTERPRETACION DE GRAFICOS

Las funciones describen fendmenos. Su representacién gréfica permite hacerse una
idea de las variaciones del fenémeno descrito. / AN

Una funcién relaciona dos magnitudes o variables, que en general llamamos x e y,
aunque pueden utilizarse otras letras. La variable independiente x se representa /
sobre el eje horizontal (eje de abscisas) y la variable dependiente y, sobre el eje

vertical (eje de ordenadas). l

=
Imagen

A cada valor de x corresponde un Unico valor de y. Para indicar la correspondencia se l
acostumbra a escribir y = f(x). Esta expresion se lee “y es igual a f de x". La corres-
pondencia puede estar dada por gréafico, por un conjunto de pares de valores, o tam-

2 Dominio
bién por una férmula, por ejemplo, y = 37 x3.

El dominio de la funcién es el conjunto de valores que puede tomar la variable independiente.

En el ejemplo, el dominio es el conjunto de todos los valores reales de x comprendidos entre -2 y 2. Este con-
junto se llama intervalo de extremos -2 y 2, y aqui supondremos que los extremos también pertenecen al inter-
valo; en tal caso, se llama cerrado y se indica [-2; 2]. Cuando se da el caso en que los extremos no pertenecen
al intervalo, éste se llama abierto. Un intervalo abierto de extremos -2 y 2 se indica (-2; 2).

La imagen de la funcién es el conjunto de valores que toma la variable dependiente. En la figura, la imagen es
el intervalo [-2; 4]

4. El siguiente grafico muestra la variacion de temperatura de un alimento congelado en funcién del
tiempo transcurrido desde que fue retirado del congelador:

Temperatura°C

a) ¢Qué temperatura tenia cuando fue retirado?
b) ¢En cuanto tiempo alcanza a 0°?

C) (A qué temperatura llega a las 4 horas de haberlo
retirado?

B T S TR
... fhoras).

5. El siguiente grafico muestra el espacio recorrido por un tren que marcha a velocidad constante (35
km/h), en funcion del tiempo transcurrido:

105 e (km) a) ¢Qué distancia ha recorrido en 5 horas? ;Y des-
pués de 10 horas?
"""""""" b) ¢Si ha recorrido 100 km, ¢durante cuanto tiem-
70 po march6?

C) Un segundo tren parte, a la misma hora y con la
misma velocidad, de un pueblo distante 70 km
del punto de partida anterior. Graficar el movi-
miento del segundo tren.
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6. ¢Cual es el grafico que representa la recta R que pasa por los puntos (3; 2) y (4; 5)?
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FUNCIONES CRECIENTES Y DECRECIENTES. MAXIMOS Y MINIMOS
En una funcién muchas veces interesa analizar para
qgué valores de x es creciente y para cudles es
decreciente. > Degreciente;-.......
También son importantes los méaximos y minimos. - £ : 3
Una funcién puede tener varios maximos y mini- // | 2
mos locales o relativos. En los maximos, la fun- / !
cién pasa de creciente a decreciente; en los mini- I /
mos, de decreciente a creciente. ; |
MAvimn | 0
i k! -6 -5 -4 -3 -1 -1 il x| 4
i i i R «
\ i i Hord i H et Eam <
3 Il i Bpie
\ Creciente Creciente
2 E
\ 1 Minimo
o El mayor de todos los méaximos y el menor de todos los minimos se
. ‘i T S llaman absolutos. En la figura de la izquierda, el minimo absoluto
\ / J es el valor de la ordenada que corresponde a x = -1,6.
\ / Si el dominio es un intervalo cerrado, a sus extremos pueden co-
N/ 3 rresponder maximos o minimos (locales o absolutos)

7. El gréafico siguiente refleja la variaciéon de temperatura en una ciudad a lo largo de un dia.
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a) ¢Qué magnitud representa cada eje?

b) ¢Cudl es la escala de cada eje?
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c) ¢(Qué temperatura se registré a las 12:007?

d) ¢A qué horas se registro 18 ©C?

e) ¢Cuales fueron las temperaturas minima y maxima y a qué hora se produjeron?

f) ¢Hubo algun otro momento en que la temperatura fue menor que en los minutos anteriores o

posteriores?

g) Nos informan que ese dia hubo una tormenta. ;A qué hora pudo haberse producido?

h) Entre las 4:00 y las 11:00, ¢;qué variacidon de temperatura hubo?

i) ¢Entre qué horas la temperatura decrecié de 24 °C a 15 °C?

8. El grafico muestra la variacion de peso de una persona durante un afio; de acuerdo a la informacién
que brinda el dibujo, hagan una descripcidon lo mas detallada posible de las situaciones que se pudie-
ron dar relacionadas con el peso durante el transcurso del tiempo.

100
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9. Se suelta un globo que se eleva, y al alcanzar cierta altura, estalla. El siguiente grafico representa la
globo hasta que estalla.

altura, con el paso del tiempo, a la que se encuentra el

a) ¢A qué altura estalla? ;Cuanto tarda
en estallar desde que se suelta?

b) ¢Qué variables intervienen? ;Qué es-
cala se utiliza para cada variable?

c) ¢Cual es el dominio de esta funcion?

d) ¢Qué altura alcanza el globo entre el
minuto Oy el 67 (Y entreel 6y el 12? 100| A
¢En cudl de estos dos intervalos de

tiempo crece mas rapidamente la fun-
ciéon?

FUNCIONES CONTINUAS Y DISCONTINUAS. FUNCIONES PERIODICAS

Las funciones pueden presentar discon-
tinuidades. Hay una discontinuidad en

un punto cuando la grafica pega un =
salto.
- También una funcién es discon-
~ tinua en un punto si la gréafica

tiene un “agujero” en ese punto,
es decir, si la funcién no esta
definida en el mismo.

Una funcion es periddica cuando la forma de
la grafica se reproduce cada cierto intervalo.
La longitud del intervalo se llama periodo.

Por ejemplo, las mareas de los océanos, los
latidos del corazdn... son fenémenos que se
describen mediante funciones periddicas.

Hugo Bononi



10. El planeta Mercurio, al girar en su Orbita eliptica alrededor del Sol, tarda 88 dias en dar la
vuelta completa. Su distancia al Sol varia entre 70 y 46 millones de kilbmetros. La siguien-
te grafica muestra valores obtenidos cada 11 dias:

Distancia (millones de km
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Marquen los valores que faltan hasta el dia nimero 176 y unan los puntos con una curva
continua. ¢Qué caracteristicas tiene la funcion que describe la 6rbita de Mercurio?

11. En una ciudad, la tarifa de los taxis es de $1 los primeros 500 metros y $0,50 cada 500
metros siguientes o fraccion. Dibujen la gréfica de la funcion. ;Qué caracteristicas tiene?

FUNCIONES DADAS POR FORMULAS

12. Las tablas siguientes corresponden al perimetro y al area de un cuadrado en funcién de su lado.
Escriban en cada caso la formula, completen las tablas, marquen los puntos en un grafico cartesiano
y tracen la curva de cada una de las funciones.

X (lado)

(0]

0,5

1

1,5

2

2,5

x (lado)

0,7

1,5 2

2,5

y (perimetro)

y (area)

13. Se tienen todos los rectangulos cuyo perimetro mide 24 cm. Escriban una féormula, utilizando x e vy,
que muestre como se modifica la longitud de la altura al variar la base. Construyan una tabla y

hagan el grafico cartesiano.

14. En cada una de las siguientes tablas, encuentren una férmula que relacione las variables x e y

a)

X y
1 | -5
2 | -10
3 | -15
0 0

1| s

2 | 10
3 | 15

b)

X y
3| -4
2 | -2
1| o0
0 2
1 4
2 6
3 8

c)

a | NP <

O | W|IN|FP|O|X
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